# 高空抛物罪的理解与适用

## ◆杨沛贤

(扬州大学法学院, 江苏 扬州 225000)

【摘要】高空抛物罪是《刑法修正案(十一)》新增的罪名,基于当前社会生活的一些问题做出的针对性解决措施,通过犯罪行为刑法化来保护社会公共秩序法益,保护人们日常安宁的生活。刑法作为最为严厉的处罚,要谨慎地从社会事件、弥补漏洞等方面证明新罪入刑的合理性。同时厘清罪与罪之间的界限,更有利于罪名的理解与适用。罪名的增设肯定伴随着质疑与否认,真正摸清保护的法益是否为社会生活所必须是回应质疑的最好办法。解决立法层面的问题后到司法实践中来,只有具体分析各案、综合判断案情才能做到真正罪刑相适应。

【关键词】《刑法修正案(十一)》;高空抛物罪;罪刑相适应

# 一、高空抛物罪入刑的合理性

《刑法修正案(十一)》已于 2021 年 3 月 1 日生效实施,针对某些社会热点现象同时也适应了社会生活发展需要,对相关条文进行了不同程度的调整。 其中新增了"高空抛物罪",于《刑法》第 291 条之二,"从建筑物或者其他高空抛掷物品,情节严重的,处一年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金。 有前款行为,同时构成其他犯罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。"从高处抛洒垃圾甚至于随手往下抛掷足以致人重伤物件的新闻已屡见不鲜,这些现象严重破坏了人们在社会生活中的安全感,随时从天而降的危险让高空抛物入刑,成为了保护社会公共秩序的重要手段。 新罪名的出现既要得到朴素道德观的支持,又要有足够的法学理论支撑,分析存在的合理性是法律适用的前提要件。

#### (一)填补漏洞

高空抛物行为存在已久,为防范该行为的发生,在民法上规定了高空抛物侵权责任,禁止从建筑物中抛掷物品,抛掷物或者坠落物造成损害的依法承担侵权责任。 在己有的民法管控之下又新增刑法的惩戒,共同对该行为进行了治理。《民法典》在高空抛物侵权责任的条文中一再出现建筑物,给高空抛物的"高空"做出了解释,而高空抛物罪的有关条文中的"或者其他高空"扩宽了运用的范围场景,不再局限于高耸的建筑物,造成相当高度落差的地方都可以作扩大解释涵盖进高空的含义中来。 对"高空"有了全新的理解,满足了不断发展变化的现实与日益复杂的案情。 在《民法典》中对于高空落下物品的种类,不仅有抛掷物还有坠落物,一般理解坠落物是由于重力原因自然落下,其中可能缺乏人力的刻意为之,例如窗框下水泥涂层的脱落、坠落,搁置于阳台的盆栽等。 而刑法中惩罚抛掷物品的行为,扔掷的动作明显是带有自主意识完成的,主观恶性更大

带有故意的态度。 刑法本就惩罚极其恶劣到犯罪程度的行为,此次入刑严厉打击故意从高处抛掷物品损害他人人身、财产的事件。 民刑共治,既解决轻微的坠落物侵权事件的发生,又严厉打击恶性的高空抛掷物行为; 既保护高楼之下的安全,又维护各类高空下的安宁。 真正做到了罪责相适应,手段措施之间相互配合,编织成一张大网牢牢地抓控住不良的高空抛物行为。

在惩罚的力度上弥补了民法可能因其不够严厉, 仍不足 以有效减少犯罪行为发生的缺憾。 在刑法本身上将该行为 单独定罪,不同以往由其他罪名对其定性,是丰富维护公共 秩序的方式。 例如,一起定性为高空抛物罪的案件,犯罪 者与他人因言语发生争执,一时情绪激动,在旁人劝阻之下 仍两次将刀具扔掷于窗外。 最后法院经审理认为,被告人 高空抛物行为虽然并未造成他人人身、财产损失的严重后 果,但其从建筑物抛掷危险物品行为已经构成高空抛物罪, 依照《刑法》判决被告人高空抛物罪。 抛掷刀具的行为, 虽然并未造成严重的后果, 但是抛掷物具有严重危险性且不 止一次,属于情节严重、主观恶性大的扰乱公共秩序行为, 应当处以高空抛物罪。 刀具会带来危险, 但造成的损害不 会进一步扩大达到以危险方法危害公共安全罪的程度。 同 时没有用高空抛物的行为去实现故意侵害某人或物的目的, 若定故意杀人罪或故意伤害罪有些不当。 合理的定罪起到 了很好的解释、教育工作,不仅威慑了类似行为的再度发 生,也证明新罪设立的必要性与合理性。 犯罪行为的高频 多发,其他罪名的不贴切,需要新增更为合适的罪名,高空 抛物罪的出现解决了这一系列问题。

#### (二)与相似罪名的辨析

此前对于高空抛物行为不都做犯罪处理,仅达到与放火、决水、爆炸等危险相当的程度时才犯罪化,处以危险方法危害公共安全罪。 如果危险程度没有达到这种高度时是

一般不加以刑罚处罚的。 在新罪出现前没有将危险严重程 度分级, 只对严重危险的程度做重罪处理, 高空抛物行为容 易得到畸轻畸重的刑罚。 以危险方法危害公共安全罪与高 空抛物罪之间并非是简单地对同一行为做加重处罚,两者之 间保护的法益并不相同。 可以明显地从所处章节不同看 出,高空抛物罪位于"妨害社会管理秩序罪"章下"扰乱公 共秩序"节中,因此保护的法益应为社会公共秩序;而以危 险方法危害公共安全罪则保护的是公共安全法益。 公共安 全是涉及不特定多数人生命、健康、财产等基本个人法益, 而公共秩序则是社会稳定有序发展的规则,是指生活安宁的 一种状态。 公共安全直接决定了社会是否稳定,公共秩序 仅是维持稳定的方式。 从司法实践中来看, 以危险方法危 害公共安全罪的方式包括有故意放火、决水等,这些行为无 一例外都会严重且大范围地危害公共安全, 而通常的高空抛 物行为是会给某一不特定对象带来损害,但是很难造成大面 积且具有扩散性的危险。 若是将妨害社会管理秩序的行为 评价为危害公共安全会导致轻罪重罚。 明晰此罪与彼罪间 的区别就能更好地理解与适用该罪本身,同时也可以从反面 说明高空抛物罪维护的是不同法益,并没有浪费有限的司法 资源。

#### 二、高空抛物罪的法律适用

在新罪入刑以前,高空抛物行为最常被定为以危险方法 危害公共安全罪。 那么罪与罪之间的衔接是法律适用首先 面临的问题。 可以通过高空抛物行为造成的危害程度加以 判断不同罪名的适用,当达到与放火、决水等程度相当时, 既危害公共安全法益又危害社会公共秩序法益,即构成高空 抛物罪又构成以危险方法危害公共安全罪。 同一行为触犯 两个罪名,想象竞合从一重罪处罚,一般以相对较重的以危 险方法危害公共安全罪论处。 若是没有达到该程度时,仅 构成高空抛物罪。 因此行为的危害程度是需要衡量、比较 的重要指标,具体是否严重需要法官根据案情来推测。

然而现实中的情况十分复杂,有些高空抛物行为可能并不构成犯罪,而有的犯罪者可能利用高空抛物的行为达成各种犯罪目的。 比如,高层公寓窗边某居民边向外眺望时边随手将瓜子壳抛洒至窗外。 该行为只能从道德上给予谴责,由于并未侵害某种法益,因此并不构成犯罪。 若罪犯站在某楼房上朝下方的人扔铁锤等足以致人重伤、死亡的危险物品,虽然杀人行为是通过高空抛物行为完成的,但是仅针对某一特定的人而为,直接侵犯某公民的人身权并不会对公众造成威胁,不构成高空抛物罪;相应的应当构成故意杀人罪或故意伤害罪。 因此高空抛物罪的成立与否,不能孤立地看做出的抛物动作,要从多个方面进行分析,如主观恶性、具体侵害的法益等判断是否作为犯罪处理。 通过抛掷的物品种类、物品降落的高度、抛掷下方的具体情况等,综

合判断是此罪还是彼罪。

当竞合问题被解决后,新罪的入刑在适用方面是否对之前的行为造成影响,这也不是疑难。 在溯及力方面一般遵循从旧兼从轻原则,即《刑法》第 12 条有关规定。 该规定体现了罪刑法定原则。 犯罪行为若是在新罪名颁布之前,要适用旧法,即行为时的法律规定。 不构成犯罪或者构成以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪、故意毁坏财物罪等。 如果适用高空抛物罪更有利于被告人的话,则应该对被告人适用这个新的罪名。 高空抛物罪最高的法定刑为有期徒刑一年,很明显比以危险方法危害公共安全罪最低法定刑有期徒刑三年要低得多,一般处以高空抛物罪。 大部分的难点都可以被理论疏通,现实的适用还是要随着具体案件展开。

#### 三、高空抛物罪的立法争议

#### (一)立法是否情绪化

在高空抛物罪正式入刑之前,高空抛物行为就已存在很 久,严重威胁到人们社会生活的安全。 有专家提出,本次 将高空抛物罪列入刑法是立法情绪化的表现,仅因为社会群 众的呼声而欠缺真正的法学考量,仓促地将行为做犯罪化的 处理。 既然该不良社会现象都已发生许久,却没有得到很 好的控制,这正是立法的重要背景,更证明本次入刑并非立 法的情绪化。 一直以来, 高空抛物的行为主要通过行政处 罚、民事责任等方式进行约束,但是见效甚微。 在处罚最 严厉的刑法领域则用以危险方法危害公共安全罪等罪名加以 惩戒,但是这并不恰当。 首先,高空抛物的行为就很难达 到严重危害社会公共安全法益的程度, 即达到与放火、决 水、爆炸等危险相当的程度。 单一的物理性动作最通常侵 害的是社会秩序法益,因此用以危险方法危害公共安全罪规 制犯罪行为偏重, 而且对普通但是没有达到严重程度的行为 也没有任何约束。 利用兜底罪名对行为定罪处罚,既易遗 漏某些犯罪行为又易处罚偏重,增设新罪名就是反复权衡各 方利弊最终做出的决定, 而不是盲目的回应公众的需求。

## (二)刑罚是否畸轻畸重

对于抛物行为此前通常用保护公共安全法益的兜底罪名给以刑罚,处罚有些偏重,而增设的高空抛物罪很好地处理了刑罚畸轻畸重的问题。 条文中有"情节严重"作为定罪的条件,如果情节轻微将不做犯罪处理。 避免轻罪重罚设立的新罪,一方面给予高空抛物的行为一定刑罚起到预防及警示的作用;另一方面避免对此行为处以严重危害公共安全法益的重罪。 在侵犯公共安全罪下增设了刑罚较轻的新罪,达成了重罪重罚、轻罪轻罚的目标。

还有学者提出在新添高空抛物罪这种轻微罪后,全国的 刑事案件的数量会大大增多,入罪条件降低。 尽管造成的 危害结果并不十分严重却要受到刑事处罚,且因"犯罪前 科"会对犯罪人及其家属的就业自由、社会生活等带来较为深远的影响,也提高了社会管理成本,会阻碍社会的稳定发展。 针对这样的质疑声,新罪条文做出了回应,高空抛物罪并非行为犯,只有在"情节严重"时才会做犯罪处理,抛物动作的做出不都是犯罪,没有将违法行为轻罪化;最高的法定刑为一年以下有期徒刑,最低刑为单处罚金,恰好地做到了罪刑相适应。 高空抛物在如今超高层楼房林立、市民居住聚集的现实下,司法实践往往缺乏证据难以抓住真正凶手,将此行为单列入刑也是重在预防犯罪行为的发生,对犯罪者起到教育、震慑的作用。

## 四、对高空抛物罪的细化解释

高空抛物行为在道德教化、行政处罚、民事责任等的约 束之下仍然不见减少, 迫于现实需求同时也满足入罪的合理 性,利用刑法这最后一道防线进行惩戒。 由于高空抛物罪 作为轻微罪名要严格把握构成要件,明晰罪与非罪的界限, 充分保障人权,不滥用刑罚权。 对此充分解读入罪条件是 适用的前提。由《刑法》第291条之二可知,情节严重是 构成犯罪必不可少的要素。 但是在《最高人民法院关于依 法妥善审理高空抛物、坠物案件的意见》上并未提及"情节 严重"具体为何种情况,这便需要各案分别判断是否为情节 严重作高空抛物罪处理。 高空抛物罪作为轻罪,条文中情 节严重的描述是为了提高犯罪条件,因此倾向将其理解为具 体危险犯而非抽象危险犯。 有些学者提出要结合法益进行 分析,该罪是为维护社会公共秩序,手段的危险性就足以给 多数人带来不安与恐慌, 轻罪的设立侧重于预防犯罪的发 生,将该罪归为具体危险犯更为合理。 但是从立法目的出 发,理解为具体危险犯才能充分保障人权,约束刑罚权。 若作为具体危险犯则法益遭受现实、紧迫的危险时才构成犯 罪,做出抛物行为但是没有造成损害后果将排除属于情节 严重。

一样是本次修订中增加的轻罪,妨碍安全驾驶罪最低的 法定刑也为单处罚金。 该罪处罚社会危害性与犯罪人主观 恶性均不大的妨害安全驾驶行为,高空抛物罪可以类比此罪 得到情节严重的标准。例如,将犯罪者屡教不改,经过警告仍数次抛掷物品,抛掷数量多、形状大、材质重的危险物品等认定为主观恶性大;将在人流高峰期抛掷、抛掷至人口密集的公共场所、于特定建筑物上抛物,带来恶劣影响等认定为严重扰乱公共秩序。 高空抛物罪面对复杂的案情有进一步解释、理解的过程,对于构成要件的分析还是要做到各案分别判断,公平、公正的判决结果依赖法官的司法素养,同时也要尽快针对现实问题出台有关更为细化的解释。

#### 五、结束语

高频多发的犯罪行为、不贴切的其他罪名等问题通过高空抛物罪的出现被一一解决。 高空抛物罪面临的立法情绪化、刑罚畸轻畸重等问题已得到解释。 但实际适用方面的问题可能会超出现有的理论争议与疑难设想,会在具体案件中暴露,但是也会因为有针对性被逐个击破,这需要时间的检验与磨砺。 充分理解新罪名是适用的前提,谨慎判断入罪门槛是必经之路,需要各案分析综合权衡。 权衡判断是法官工作的重点也是难点,同时也要出台相关解释加以辅助理解。 有效地打击违法犯罪行为最根本的是人们素质的提高、道德感的增强,这样才能从根源上解决问题,在出台相关法律的同时一定要做好宣传、教育工作,充分发挥法律的威慑力,多个维度共同维护公共秩序,营造安稳的生活环境。

#### 参考文献:

- [1]吴允锋,吴祈泫.高空抛物罪的实践审视与疑难探究[J].山东法官培训学院学报,2022,38(03):138-150.
- [2]岳妮娜.高空抛物罪司法适用探析[J].山西省政法管理干部学院学报,2022,35(02):71-73.
- [3]刘萍.从高空抛物入刑看宽严相济的刑事政策[J].法制博览,2022 (10):140-142.

# 作者简介:

杨沛贤(1999一),女,汉族,江苏南京人,硕士研究生,研究方向: 刑法。